



1808

200 лет

со дня рождения  
горного специалиста,  
управляющего

Барнаульским заводом

А. И. Кованько (1808–?)

«Во все время служения аттестовывался по формулярным спискам способным и к повышению чина достойным», – писал об управляющем Барнаульским заводом А. И. Кованько горный начальник Л. А. Соколовский.

Александр Иванович Кованько, дворянин, уроженец Полтавской губернии, прибыл на Алтай в 1830 г. Министерство финансов, получив от Кабинета его императорского величества в аренду алтайские заводы, стремилось повысить доходность горно-заводской промышленности. Главный акцент был сделан на активизацию разведочных работ. Для поиска новых месторождений, и прежде всего россыпного золота, на Кольвано-Воскресенские заводы были переведены опытные специалисты с Урала. В их числе был гиттенфервальтер А. И. Кованько.

А. И. Кованько в 1826 г. окончил Горный кадетский корпус. Учился он прилежно и на публичных испытаниях неоднократно демонстрировал отличные знания, за что был удостоен малой золотой и большой серебряной медалей, награждался книгами.

Из воспитанников Кадетского корпуса 18-летний Александр Кованько был определен практикантом на Камско-Воткинский завод, где его назначили смотрителем по колотушечному цеху (ноябрь 1826 г.). Спустя полгода, в мае 1827 г., он вместе с помощником управляющего заводом командирован в Петербург «в помощь к составлению штатов».

По возвращении из Петербурга А. И. Кованько был назначен смотрителем кричного, якорного и укладного цехов.

В 1829 г. берггешворен А. И. Кованько переведен на Богословские

заводы и с 1 октября определен смотрителем Царского золотосодержащего прииска и Фроловских золотопромывальных фабрик.

В это время на Урале горные партии вели изыскание золотосодержащих россыпей, и А. И. Кованько (весной 1830 г.) назначили младшим смотрителем в Северную горную экспедицию. «За ревностную службу и неутомимые труды» при открытии и разработке богатых золотоносных россыпей в округе Богословских заводов он был награжден орденом Святой Анны 3-й степени.

23 июля 1830 г. по ходатайству горного начальника Ф. Ф. Бегера гиттенфервальтер А. И. Кованько переведен на Кольвано-Воскресенские заводы. По прибытии на Алтай он возглавил одну из поисковых партий для отыскания золотосодержащих россыпей в Салаирском крае. Были открыты, в условиях осеннего времени, значительные россыпи, положившие начало разработке месторождений россыпного золота в округе Кольвано-Воскресенских заводов.

Главный начальник Кольвано-Воскресенских заводов Е. П. Ковалевский в январе 1831 г. ходатайствует перед министром финансов Е. Ф. Канкриным о награждении А. И. Кованько в ряду других партионных офицеров орденом Святого Владимира 4-й степени. Однако «за открытие и успех в разработке золотоносных песков в округе Кольвано-Воскресенских заводов» А. И. Кованько было «всемилостивейше пожаловано одновременно в награду 700 рублей».

После экспедиционного сезона 1831 г. А. И. Кованько с 1 ноября назначили управляющим Барнаульским сереброплавильным заводом и конторой. В этой должности он

прослужил 5 лет, усердно выполняя возложенные на него обязанности. «За излишне выплавленное серебро» неоднократно получал денежное вознаграждение.

28 мая 1836 г. капитан А. И. Кованько подал горному начальнику Ф. Ф. Бегеру прошение об увольнении от службы. Ссылаясь на домашние обстоятельства, он просил выдать ему паспорт «на свободное проживание по всей Российской империи» и аттестат о службе, наградить «за выслугу в настоящем чине более 5 лет» следующим чином майора.

Просьба А. И. Кованько была удовлетворена: с 28 апреля 1837 г. по 9 июля 1843 г. он находился «вне службы». Барнаульский городничий А. Т. Рауба писал о нем, что «...Кованько во время бытности не удел... в штрафах, под судом не состоял и жизнь вел весьма похвальную».

В это время отставной майор А. И. Кованько занимается частной золотопромышленностью. По разрешению министра финансов он получил от главного начальника Алтайских горных заводов дозволенное свидетельство для отыскания и разработки золотосодержащих россыпей на казенных землях в Западной Сибири. В 1838 г. он совместно с уволенным от службы губернским секретарем Чоглоковым образует компанию «для успешного производства по золотопромышленности» в Енисейской губернии. В 1841 г. А. И. Кованько составляет компанию с отставными же капитаном Я. И. Мордвиновым и гиттенфервальтером Е. П. Олоровским.

В 1843 г. А. И. Кованько вернулся на службу. По невыясненным обстоятельствам он подал прошение на имя императора и высочайшим повелением от 16 апреля был определен в Корпус горных инженеров с прежним чином капитана. «По предложению господина главного начальника Алтайских горных заводов вследствие предложения к нему господина начальника Штаба Корпуса горных инженеров» А. И. Кованько 9 июля 1843 г. назначили управляющим Барнаульским

заводом. А в сентябре того же года сверх этой должности определили инспектором учебной части.

Умелая организация производства, редкое усердие и высокий профессионализм А. И. Кованько неоднократно поощрялись высшим начальством: 6 декабря 1844 г. А. И. Кованько «за отлично усердную и полезную службу» пожалован чином майора; 11 апреля 1848 г. «за отличие по службе» произведен в подполковники.

Ходатайствуя о награждении А. И. Кованько орденом, горный начальник Л. А. Соколовский писал, что Александр Иванович к награде представляется «за примерное исполнение двух важных должностей, ему вверенных (управляющего Барнаульским заводом и инспектора учебной части. – Л. Е.), и за отличную распорядительность по хозяйственному управлению подведомственного ему завода...». 23 апреля 1850 г. А. И. Кованько пожаловали орденом Святой Анны 2-й степени.

С 1852 г. на Барнаульском заводе проводились опыты по извлечению серебра из руд по способу Августина (соляным шелоком), практиковавшемуся на саксонских сереброплавильных заводах. А. И. Кованько не только успешно руководил работами по созданию технических условий для выполнения опытов, но сам участвовал в проведении испытаний.

В 1856 г. приказом по Корпусу горных инженеров полковник А. И. Кованько (произведен в полковники 30 августа 1855 г. – Л. Е.) в ряду других служащих Алтайских горных заводов был удостоен медали «В память войны 1853–1856 гг.». Когда медали были доставлены в Барнаул, Александр Иванович находился в Петербурге, куда и была отправлена его награда. А. И. Кованько 21 мая 1857 г. отбыл в столицу с караваном серебра, выплавленного на Алтайских заводах, и золота, вымытого на казенных золотых промыслах, и, по-видимому, обратно не вернулся. С 1858 г. его имя в документах по личному составу Алтайских горных заводов не встречается.

*Л. И. Ермакова*

## ЛИТЕРАТУРА

*Кованько А. И. // Исследователи Алтайского края. XVIII – начало XX века: биобиблиогр. слов. Барнаул, 2000. С. 108.*

## ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

*Центр хранения Архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК).  
Ф. 2. Оп. 1. Д. 120, 209, 1160, 1253, 1304, 2402, 3241, 4204, 4205, 4206, 4230, 5367, 5851, 6460, 6602; Оп. 2. Д. 7061, 7062, 7079.  
Ф. 5. Оп. 1. Д. 395.*